

EL ANCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas:—Lunes, á las 5 tarde, para Mahon.
 Martes, á las 5 tarde, para Barcelona.
 Viernes, á las 8 mañana, para Ibiza y Valencia.
 Domingo, á las 7 mañana, para Barcelona, por Alcudia.
Llegadas:—Lunes, á las 12 mañana, de Ibiza y Valencia.
 Jueves, á las 6 mañana, de Mahon; y á las 10 de Barcelona, por Alcudia.
 Sábado, á las 7 mañana, de Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mesAnuncios de industria y comercio á **1 céntimo** de peseta por palabra.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:30 mañana, 2 y 3:30 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7:30 m., y 4:50 tarde.
 De La-Puebla á Palma: 7:55 mañana, y 5 tarde.
 De La-Puebla á Manacor: 7:55 m., 2:30 y 5 (mixto) tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Severo, obispo y mártir, en Barcelona.

San Leonardo, confesor, discípulo de san Remigio, obispo, en Limoges en la Aquitania.

El triunfo de san Félix, mártir en Túnez en Africa; el cual confesó á Jesucristo, y habiéndose diferido su martirio, al día siguiente fué hallado muerto en la cárcel.

Diez santos Mártires, en Teopoli ó Antioquia, que padecieron á manos de los sarracenos.

San Atico, en Frigia.

La dichosa muerte de san Winoco, (ó Winoc), abad, en Winoxberg, esclarecido por sus virtudes y milagros, y por haber servido mucho tiempo á los monjes de quienes era superior y prelado.

San Félix, monje, en Fondi.

CULTOS—Mañana viernes.—En las Teresas empezarán las Cuarenta Horas en honra del Patrocinio de la Virgen del Cármen, siendo la exposicion á las tres de la tarde. A las cinco y media, despues de rezado el Rosario, habrá un rato de meditacion, la coronilla de las doce estrellas con música y la reserva.

En San Miguel á las cinco y media, Santa Cruz y San Jaime á las seis habrá comunión general. Al anocheecer se practicará el ejercicio del Sagrado Corazon de Jesus, y ademas en San Nicolas y la Merced. Esta misma devocion tambien se verificará en San Francisco á las cinco y media de la mañana, y en San Cayetano á las doce.

En San Felipe Neri á las seis y media comunión general, para los Asociados á la Comunión Reparadora, con plática y bendicion con el Copon.

En Montesion á las siete y media comunión general, y despues expuesto el Santísimo se hará la meditacion y la consagracion al Sagrado Corazon de Jesus. Por la tarde á las seis y media expuesto el Santísimo, meditacion, plática y acto de desagracias al Sagrado Corazon de Jesus.

CORTE DE MARIA.—En Santa Cruz, á la Virgen del Buen Camino.

SECCION EXTRANJERA.

REVISTA DE ROMA.

La mediacion pontificia en la cuestion hispano aleman.—Carta del Papa al Emperador del Japon.—Una Embajada japonesa en el Vaticano.—Colegio italo-griego-albanés en Grottaferrata.—Colegio para los misioneros alemanes para el Africa en Baviera.—Portugal y la Santa Sede.—Noticias varias.

A su tiempo escribí que una comision de ocho Esmos Cardenales habia sido convocada para examinar si convenia, y en qué sentido, á la Santa Sede aceptar la mediacion ofrecida á Su Santidad por Alemania con el asentimiento del gobierno de España en la cuestion de las Carolinas. Añadía que no era cierto que aquella misma Comision debiera encargarse despues del exámen de este asunto. Y en efecto, hoy se me confirma que el Santo Padre Leon XIII se ha reservado personalmente el estudio de los documentos presentados por las dos partes, y el tomará en consecuencia la resolucion que crea justa para llevar á su término la mediacion. Esto no quiere decir que Su Santidad se haya propuesto no consultar á este ó aquel personaje eclesiástico ó lego, á quien el mismo Santo Padre juzgue oportuno consultar. Añaden personas que pueden estar bien informadas, que ha causado buena impresion en Alemania el saber que el Santo Padre se ha dignado avocar así personalmente, el estudio de la cuestion hispano-alemana.

No parece sin embargo, que la decision sea tan inminente por parte de Su Santidad como han pretendido afirmar algunos periódicos de estos días.

En los primeros días del pasado Setiembre, el Vicario Apostólico del Japon meridional monseñor Osouf (francés), recibió de Su Santidad Leon XIII el encargo de presentar una carta suya al Emperador del Japon, en la cual Su Santidad se congratulaba con aquel soberano de la libertad concedida ahora á los cristianos en sus dominios, y le suplicaba que confirmase y ampliase esta benevolencia suya para las misiones católicas del Japon. El resultado de este paso del Santo Padre, ha sido magnífico, más aun que el conseguido en China por el misionero romano Giulianelli. Efectivamente, Mons. Osouf, apenas pidió una audiencia al soberano japonés la consiguió al momento. En el día prefijado las carrozas de la corte imperial fueron á buscar á su alojamiento al Vicario Apostólico y su séquito, y lo condujeron al palacio imperial. El recibimiento tuvo lugar á presencia de todo el personal de la Embajada francesa, que vestía el uniforme de gala. El Embajador de Francia presentó á Mons. Osouf al Emperador; y éste, despues de haber recibido de manos del Vicario Apostólico la carta pontificia, contestó á las palabras que le dirigió este Prelado con grandísima benevolencia, manifestándose contento de recibir la carta del Papa y prometiendo que á los cristianos del imperio japonés se les dará y dejará en la más completa libertad para predicar y dar culto. Agréguese que pronto mandará á Roma una embajada extraordinaria al Sumo Pontífice encargada de presentar á Su Santidad la carta respuesta imperial.

Esta será, segun creo, la segunda embajada japonesa que viene á Roma, para hacer este obsequio al Papa. La primera, si no recuerdo mal, vino con extraordinario aparato, en el Pontificado de aquel gran Papa que se llamó Sixto V, y fué recibida aquí con una esplendidez verdaderamente real, con tanto más motivo cuanto que en aquella embajada habia algunos príncipes convertidos al catolicismo por los misioneros jesuitas. Pero ahora la falta de la soberanía temporal del Papa no permitirá una recepcion igualmente espléndida y suntuosa á la embajada japonesa. No obstante, se puede asegurar que el Santo Padre Leon XIII hará por acogerla dignamente todo lo más y mejor que la tristeza de los tiempos y de las circunstancias permitan.

En aquella parte más meridional de Italia que los antiguos llamaron con el nombre de *Magna Grecia*, viven algunas colonias de emigraciones albanesas católicas, las cuales, sin embargo, siguen el rito griego-unido y tienen por lo mismo su clero propio. Para proveer mejor á la educacion é instruccion católica de estas colonias italo-albanesas establecidas aquí hace siglos, y á fin de que sean mejor asistidos por un buen clero de su rito, los Monjes Basilio de Grottaferrata han fundado recientemente en su célebre Abadía un colegio de jóvenes clérigos albaneses, traídos de aquellas colonias de la Magna Grecia; y ya han recogido algunos y se proponen recoger un número mayor todavía.

Grottaferrata es una pequeña aldea muy graciosa, situada en una amena campiña á dos millas próximamente de distancia de Frascati, y por lo tanto próxima á Roma. La Abadía de Grottaferrata es antiquísima, monumental, posee una soberbia Iglesia, un grandioso convento que casi tiene la forma de un castillo de la Edad Media y un famosísimo Archivo que contiene documentos, códices y pergaminos de gran valor histórico, sobre los cuales hoy mismo se están haciendo importantes estudios por el erudito monje basilio Padre Cozza, que es uno de los sub-bibliotecarios de la Biblioteca Vaticana. La iglesia de los monjes de Grottaferrata, mediante trabajos de mucho precio, ha sido al presente adaptada á los usos del bellissimo rito griego-unido, especialmente para los jóvenes sacerdotes albaneses que se educan allí ahora.

Como se vé, es admirable este saludable movimiento que por todas partes se desarrolla en el ele-

ro del mundo católico para colocarse, como dicen los hombres parlamentarios modernos, «á la altura de los tiempos.» Hacia notar en mi Revista anterior el muy floreciente colegio para jóvenes misioneros alemanes fundado en Steil, Holanda, con ocasion de la venida á Roma de su Rector el Reverendo Jansen.

Estos clérigos alemanes del Colegio de Steil están precisamente destinados á las misiones de la China. Hace pocos meses el Rdo. Padre Am hrein, benedictino, ha dado principio, bajo los auspicios de la Sagrada Congregacion de *Propaganda Fide*, y con el consentimiento del gobierno bárbaro, á la fundacion de un Seminario de misioneros alemanes para el Africa, ocupando el local de una antigua Abadía benedictina en un punto de Baviera cuyo nombre no recuerdo ahora precisamente.

El Marques de Thomar, Embajador de Portugal, enfermo hace mucho tiempo y ya de edad avanzada, ha pedido y obtenido de su gobierno el permiso de retirarse á la vida privada. La prensa liberal de Italia, ó al menos una parte de ella, se empeñó en divulgar que las razones de salud aducidas por el Marques de Thomar eran un pretexto y que servian para cubrir un permiso que se prolongaría de un modo parecido á una interrupcion de relaciones diplomáticas de aquel reino con la Santa Sede.

Pero los motivos de salud aducidos por el Marques de Thomar eran y son demasiado verdaderos y reales; y el gobierno de Lisboa no ha pensado nunca en interrumpir sus relaciones amistosas con el Vaticano. Y efectivamente, en sustitucion del señor de Thomar ha sido nombrado el señor Ferrao. Cuando este diplomático se halle en Roma volverán enseguida á emprenderse las negociaciones referentes á aquella doble y pernicioso jurisdiccion del Arzobispo de Goa, en concurrencia con la de los Vicarios Apostólicos en las Indias inglesas, de que ya escribí á su tiempo con suficiente amplitud.

Entretanto se sabe que el Delegado Apostólico en las Indias orientales, Monseñor Agliardi, prosigue visitando, uno tras otro, aquellos vastos é importantes Vicariatos, muy bien acogido por los católicos, y favorecido de un modo inesperado por los agentes del gobierno inglés.

Ha causado gran escándalo especialmente en la Alta Italia, es decir, en la Lombardia y el Venet, la aparicion de un opúsculo anónimo intitulado: *La carta del Cardenal Pitra, Comentarios, la palabra del Papa*. Inténtase en sustancia en este opúsculo, tergiversar el valor, el significado de la carta del Santo Padre al Cardenal Guibert, Arzobispo de Paris. El Obispo de Piacenza, Monseñor Scalabrini, ha refutado en una larga carta Pastoral, divulgada profusamente en toda la Alta Italia, las aserciones y la doctrina del anónimo opúsculo milanés. Hace tiempo tenia yo noticia de él, pero me habia abstenido, por una prudente reserva, de decir una palabra en mis correspondencias. No doy algun dato sobre ello despues de haber visto ayer en el *Osservatore Romano* y anteayer en el *Moniteur de Rome* un largo compendio de la Carta Pastoral de Monseñor el Obispo de Piacenza, que lo repita.

El presidente del Consejo de Ministros, Depretis, ha vuelto ayer á Roma despues de su larga temporada de verano.

Dicen que está bien y que ha vuelto á tomar fuerzas físicas y morales. Muchos, sin embargo, lo dudan. Se dice tambien que dentro de poco marchará á Nápoles para buscar un modo de volver á hacerse amigo de los diputados de las provincias meridionales, que están muy irritados contra él, y amenazan desprenderse de la mayoría ministerial. Y es probable que lo consiga renovando promesas que despues no cumple. El Parlamento tal vez vuelva á abrirse el 25 de Noviembre; y entonces veremos cómo se desenvuelven las cosas. De todos modos insisto en creer que en la primavera próxima, y acaso ántes, la Cámara de los diputados será disuelta,

siendo imposible gobernar con una Asamblea tan confusa, que es verdaderamente una torre de Babel.

Del nuevo ministro de negocios extranjeros, general de Robilant, no se conoce todavía el programa.

Roma 23 de Octubre de 1885.—P.

SECCION NACIONAL

Desde que se inició la epidemia colérica en Guádix, el señor Obispo de aquella diócesis viene socorriendo de su peculio particular á las familias indigentes, y el Cabildo catedral reparte diariamente 600 libras de pan á los pobres de dicha poblacion y de su extensa huerta.

— Una carta da las siguientes consoladoras noticias, que prueban lo que varias veces hemos dicho: *el protestantismo ha de morir por consuncion y pronto.*

El Rdo. Orven King, cura de Llanbarnan (principado de Gales), ha informado á su congregacion que ha decidido abandonar la religion anglicana y desea ser admitido en el Catolicismo.

El Rdo. E. W. K. Morrill, anterior rector de la Iglesia episcopal de Saint-James (Santiago), Voonsocket (isla de Rodes), resignó su dignidad en manos del obispo y entró en el seno del Catolicismo ante el obispo Keane de Richmond: se cree estudiará para el sacerdocio en el colegio americano de Roma.

En Edimburgo hay una gran reaccion religiosa. Cinco jóvenes, dejando el protestantismo y á sus familias, han ingresado en un monasterio del Cister, donde están dando maravillosos ejemplos de vocacion.

— Varias señoritas españolas residentes en Oran han organizado un baile de trajes y una rifa para destinar los productos de ambas fiestas al fomento de la marina de guerra española.

— Ha sido detenido en Londres y enviado á Madrid, un individuo español autor de un robo de 40,000 duros en valores públicos.

Negociados los títulos en Bolsa, el sujeto en cuestion, que no se consideraba seguro en Madrid, huyó á Londres.

Al ser detenido se le ocupó la mayor parte del dinero en que negoció los valores públicos.

— Se ha descubierto una falsificacion de sellos de correos de á 15 céntimos. En Almería es donde se están practicando ahora ciertas diligencias para averiguar lo que sea posible.

— La comision de estadística de Washington da curiosos pormenores acerca de los inmensos terrenos destinados al pasto en la parte occidental de la confederacion norte-americana, al pié de las montañas Rocajosas.

Estos terrenos de pasto miden 1.365 000 millas cuadradas y ocupan por lo tanto, una extension mayor que la Gran Bretaña, Francia, Alemania, Dinamarca, España, Bélgica, Holanda, Austria, Hungría y Portugal reunidas.

En esa inmensa llanura se encierran 16 millones de cabezas de ganado, las cuales representan una riqueza de 340 millones de dollars, calculándose muy alto el interés que sacan los capitales allí invertidos.

Sábase que grandes capitalistas y lores ingleses han empleado en comprar ganado y terreno para pasto cantidades considerables.

Sólo el año pasado, los opulentos ganaderos de esa inmensa llanura, vendieron 1.025.000 cabezas de ganado.

— Segun la estadística, de las dotaciones asignadas en Francia por el Tesoro público al culto católico y á los falsos cultos, resulta que los treinta y seis millones de católicos reciben del presupuesto á razon de un franco y céntimos anuales. Los 600.000 protestantes reciben de 2 francos 49 céntimos cada uno; y los judíos, no obstante no pasar su número en Francia de 50.000, reciben del Estado cada uno, á razon de 3 francos 24 céntimos. Es decir, que los falsos cultos son los más privilegiados y los que reciben más asignacion del Estado, que es llevar la iniquidad al mayor extremo de injusticia. Si el Estado ateo iguala los falsos cultos al verdadero, debería procurar al ménos para no aparecer injusto, que dominara en este presupuesto el criterio de la igualdad, en cuyo caso ocurriría una de estas dos cosas: que el culto católico dispondría de un presupuesto mayor del doble para realizar su culto y fomentar las obras religiosas; ó los falsos cultos, disminuidas sus dotaciones á una tercera parte, como su vida es sólo artificial, se extinguirían poco á poco en vez de aumentar el número de prosélitos. Esto, á parte de lo que pasa el Estado francés á la Iglesia para culto, es una carga de justicia como título oneroso, por haberse apoderado de los bienes de la Iglesia y hecho suyos, mediante la asignacion miserable señalada en el presupuesto, asignacion que está trabajando hace tiempo por suprimir, no obstante sus ribetes conservadores.

PARTES TELEGRÁFICOS

Madrid 2.—Menudean las conferencias entre los Sres. Cánovas y Conde de Toreno.

La prensa alemana viene indicando que si el conflicto con España se agrava debe atribuirse á las provocaciones ministeriales de Madrid que el Conde de Solms ha comunicado á Bismark.—El *Wossus che Heitung* dice que es posible que Alemania se canse de ser mas española que los españoles.

Mañana marchará el Sr. Romero Robledo.

El Sr. Beranger ascenderá á Vice Almirante.

Anunciase que mañana publicará el Sr. Castelar declaraciones contestando á los zorrillistas.

El autor del atentado contra Mr. Freycinet llámase Mariotti. Ha declarado que su objeto no era causar daño alguno y solo, si que el hecho produjera resonancia.

La viruela, que hace algunos dias habíase presentado en Madrid, aumenta considerablemente.

Se ha desmentido que el Papa haya ultimado la cuestion de las Carolinas.

Se conjura el conflicto de Oriente.

Se afirma con insistencia que á fin de mes se publicará oficialmente la desicion del Papa en el conflicto aleman español.

Las oposiciones siguen negando que las Cortes se reunan.

GACETILLA LOCAL.

Siguiendo nuestra caballeresca costumbre, y esperando que no se dejará vencer en lealtad *El Palmesano*, copiamos á continuacion el escrito que este colega inserta ayer en sus columnas:

COMUNICADO.

Sr. Director de *El Palmesano*.

Muy Sr. mio: Nunca agradeceremos bastante el energético correctivo que puso su digno periódico al escrito que publicó EL ANCORÁ en su número del 24 de Octubre último, referente á la *Institucion de Enseñanza* de este pueblo. Crea V. no se borrará de nuestro corazon tan generoso y espontáneo comportamiento. Con esto daríamos por terminadas estas líneas, si altos deberes no nos obligaran á protestar con todas nuestras fuerzas, contra la calumnia que EL ANCORÁ infirió, en el escrito de referencia, á la mencionada *Institucion*, al calificarla de anti-católica. La *Institucion de Enseñanza* de Pollensa, no es anti-católica; ni esto se dice en sus Estatutos, ni jamás ha predicado tal doctrina, ni se inspiró en tan miserable principio; y fiel al espíritu que la hizo nacer, sin separarse de las bases bajo las cuales se fundó, ha seguido y seguirá noble y francamente la suerte que el destino le tenga deparada, sin que haya poder bastante para lograr que ella diga ser lo que no es, consintiendo primero la muerte que la deshonra; y bien convencida debe estar EL ANCORÁ que no es cosa fácil y hacedera, acabar con las ideas y las instituciones en que estas encarnaron, pues lo que á la vista corta del perseguidor debía originar la muerte instantánea resulta ser las mas veces causa de mayor y mas pura vida. Tal es la alta y sabia disposicion con que la providencia ordenó las cosas; en virtud de lo cual, y por quedar muy limitado en la vida el poder del mal, si bien á primera vista parezca lo contrario, tenemos una fe sincera y una esperanza firme, de que el bien siempre ha de salir triunfante.

Pero la injusticia cometida por EL ANCORÁ es más de lamentar, cuando sabe este periódico y no ignora el público, que dicha *Institucion*, desde que se instaló tiene sus puertas abiertas al cura católico para poder exponer en aquel local su doctrina como apóstol encargado de esta mision. ¿Obrarian del mismo modo, por ejemplo, una *Institucion* protestante, ó un círculo político para con los demás partidos militantes? Y, por otra parte, ¿se atreveria EL ANCORÁ á afirmar, que la inmensa mayoría de los periódicos que forman la prensa española, por no llevar el título de católicos, ni estar sujetos á la Inspeccion diocesana son anti-católicos? Semejante afirmacion, seria el colmo del delirio y la mayor de las falsedades. Medrados etaríamos, á prevalecer el sentido irracional de EL ANCORÁ, pues por absoluta necesidad, no habria en el mundo sino enemigos y contrarios, cuando lo que hay son hermanos, que con la riqueza inagotable de colores y matices, traen el sagrado deber comun de contribuir á la formacion de un todo armónico.

Sin entrar á discutir lo que cabe enseñar en una *Institucion* regida por los eternos principios de la conciencia, que cual faro divino lleva cada hombre en su interior, por saltar esto á la vista de toda persona sensata, aseguramos desde luego, que no sería cortado para lectura de los jóvenes, como modelo del amor que debe tenerse al prójimo y del respeto debido á la personalidad humana, el escrito que EL ANCORÁ nos dirigió, pues no solo no lo consentiría la conciencia del maestro, sino que daría

lugar seguramente dicha lectura, á alguna anulación de la autoridad civil y académica, por considerarla atentatoria á los buenos principios de la moral cristiana.

Aunque á disgusto, nos vemos obligados á decir algo por cuenta propia, por haber cometido EL ANCORÁ la imprudencia de increparnos personalmente. Sepa para su tranquilidad y sosiego, que en medio de las debilidades y caídas, procuramos llevar á todos nuestros actos, la mayor religiosidad posible penetrados de que radica ésta en el espíritu é intencion con que aquellos se ejecutan, y de que no resulta tal segun la Ley Nueva, cuando se ora de palabra y no de pensamiento; queremos fondo, no mera forma; religion verdad, no farisaimo; gente buena no solo dentro del templo, sino tambien fuera de él, para todas las relaciones de la vida; que no sirva el acudir al templo como patente para amonarrar y encubrir las faltas que se cometan en el trato social, sino para hacerlas resaltar y agravarlas, pues á mayor título toca mayor responsabilidad. Y al sentir y querer todo esto á que no se negará la marca legítima del Bautismo, ni calificará EL ANCORÁ de anti católico, sabíamos que debía llegar el día, en que se nos apuntara con el dedo, y nos espusieran en la Tribuna para escarnio público, y comprendimos que no había mas remedio que proveer de paciencia y resignacion, por ser armas que se templan cuanto más se usan. Sepa tambien EL ANCORÁ, que miramos con horror todo espíritu de secta, porque empequeñece y envenena, y que tambien pedimos con todo el fervor de nuestra alma se digne Dios abreviar los dias de *amargura y de martirio porque pasa la Iglesia Católica*, (no Española, á no ser que EL ANCORÁ haya creado una y entónces se llamaría Mallorquina) *antes gloria y feliz, y hoy maniatada y escarnecida* á fuerza, de haber sido empañada y oscurecida aquella divina luz brillante y purísima, por medio de la cual Jesucristo levantó al Género Humano de la postracion en que yacía comunicándole nueva vida, con aquellas sublimes palabras: «amaos los unos á los otros»

Por lo demás; como nuestro deseo es ir siempre aprendiendo, agradecemos la indicacion que sobre faltas de gramática nos hace EL ANCORÁ, suplicándole no lo haga otra vez en tono humillante para el educando, por no ser esto propio de los grandes maestros.

Pollensa 3 de Noviembre de 1885.

Guillermo Cifre antes Coll.

Como se ve, D. Guillermo Cifre ántes Coll no niega su bautismo no niega sus deberes como hijo de la Iglesia; no niega el derecho divino que tiene la Madre Iglesia para inspeccionar la enseñanza que dan ó que reciben sus hijos; no niega, por fin, que esta intervencion diocesana ha sido rechazada en un documento público, oficial y perfectamente discutible. No negando el señor comunicante ninguno de estos incontestables fundamentos de nuestra razonada queja, no vemos qué objeto se habrá propuesto el Sr. Cifre al llenar de frases unas cuantas cuartillas.

Dice que la *Institucion de enseñanza de Pollensa* no es anti-católica, Pero el Sr. Cifre no debe ignorar que los Romanos Pontífices, Jefes indiscutibles á quienes todo católico debe submission y obediencia, han condenado «AQUELLA FORMA DE EDUCAR Á LA JUVENTUD QUE ESTÉ SEPARADA, DIVORCIADA DE LA FE CATÓLICA Y DE LA POTESTAD DE LA IGLESIA (Proposicion XLVIII del *Syllabus*.)»

Observa que la *Institucion* tiene «las puertas abiertas al cura católico». Pero debió añadir: lo mismo exactamente que al pastor protestante, y al filósofo ateo, y al libre-pensador. El señor comunicante debería saber que otorgar los mismos derechos á la verdad y al error, declarar iguales la fe y la impiedad, reconocer como indiferentes todas las creencias, todos los sistemas, todas las opiniones, es no sólo anti-católico, sino tambien anti-racional, y anti-filosófico.

Declara que esa *Institucion* está «regida por los eternos principios de la conciencia, que cual faro divino lleva cada hombre en su interior...» Pero no advierte el autor que si toda conciencia individual es faro divino, lo mismo lo será la del regicida que la del mártir de la lealtad; lo mismo la del traidor, que al honor prefiere el oro, que la del héroe, que al oro y á la sangre prefiere al honor; lo mismo la del sensual, que apaga la hermosa llama del espíritu en el cieno de la carne, que la del asceta, que consume su carne para alimentar la purísima llama del espíritu. En tal caso, el Sr. Cifre reconoce que todos los extravíos y todas las bestialidades de conciencias extraviadas y torcidas son bestialidades y extravíos divinos; lo cual, si no honra á la divinidad, en cambio deshonra á la razon.

Sostiene que «en el mundo... lo que hay son hermanos, que con la riqueza inagotable de colores y matices, traen el sagrado deber comun de contribuir á la formacion de un todo armónico.» Hasta ahora conocíamos el perdon de las injurias,

la tolerancia del mal, el olvido del error, virtudes cristianas que condenan la culpa y sufren al culpado. El Sr. Cifre acaba de descubrir que el error es una verdad, y el mal un bien; que no hay que distinguir entre el bueno y el malo, entre el ateo y el creyente, porque todos «con la riqueza inagotable de colores y matices», «contribuyen á la formación de un todo armónico», y contribuyen á eso por un deber sagrado y comun. Perdónese el comunicante, y permita que, sin ánimo de ofenderle, nos lamentemos de que cabezas así organizadas asuman la noble y benemérita sumisión de maestros é instituidores de la juventud.

Recuerda, por fin, el comunicante aquel divino precepto «*amaos los unos á los otros*». Sí, hermoso y sublime precepto que llena de luz las inteligencias y destila bálsamo en los corazones. Mas ¿creerá acaso el Sr. Cifre que no le amamos? ¿No es amarle señalarle el error, invitarle al bien, mostrarle la gloria de nobilísimos deberes, y deplorar el lastimoso olvido en que se dejan? ¿De cuando acá el desterrar la ignorancia es no amar á los ignorantes, y el combatir el vicio es aborrecer el vicioso? ¿Acaso el médico que se esfuerza en extirpar la enfermedad, es el enemigo del enfermo?

Librenos Dios de esponer á nadie «en la Tribuna para escarnio público»; pero, si el Sr. Cifre de su propia voluntad se encarama en ella, no debe en manera alguna ofenderse de que EL ANCORÁ le invite cortesmente á bajar de sitio tan desairado.

Con la lealtad y la buena fe que le caracterizan, aduce ayer *El Diario* algunas observaciones sobre polémicas religiosas.

En su parecer, los sentimientos religiosos deben fomentarse sin atacar de frente al adversario, y cree que así se evitan los desmanes de la prensa impía.

Por lo mismo que *El Diario* profesa sinceramente esta opinion, para nosotros respetable, nos hemos de permitir llamar su atencion sobre este hecho de actualidad. La prensa que diariamente comete los desmanes que el colega enumera, y otros que olvida, puesto que no reusa poner el pié en el manseabundo lodazal de la literatura pornográfica, es cabalmente aquella prensa con que EL ANCORÁ no tiene cambio; aquellos periódicos de quienes no se acuerda jamas; á quienes no combate, ni les alude, ni los nombra para nada.

Este hecho quizá pueda modificar algo la opinion del colega, y señalarle como causa del mal que todos lamentamos la libertad de la prensa de día en día más impune en todo lo que mira á asuntos religiosos, y la progresiva evolucion de las sectas revolucionarias hacia la impiedad y la disolucion social.

Por otra parte, la prensa con quien únicamente departimos, y con la cual sostenemos todos nuestros debates, es preciso confesar que, en asuntos religiosos, se porta con marcada circunspeccion, no sólo en los escritos originales, sino aun en los transcritos. No creemos que *El Diario* haya visto en esta prensa ninguno de los excesos que relata. Nuestras polémicas con esos colegas versan siempre sobre doctrina político-religiosa, y, si desgraciadamente á veces se deslizan recriminaciones y acritudes, se dirigen casi siempre á lastimar al periódico contendiente, no á los sagrados objetos que dice *El Diario*.

Por último, repare *El Diario* el lenguaje de la prensa en España, en Francia, en Italia, es decir, en toda la raza latina, y se convencerá de que el mal tiene más profundas y más extensas raíces que la pequeña é insignificante que el colega ha creído descubrir.

Aunque no lo dijéramos nosotros, nuestros lectores conocerían que el estilo y forma del suelto que transcribimos sólo pueden ser de *El Isleño*.

Dice así:

«EL ANCORÁ dice que se considera «herida á mansalva» por los desapasionados elogios que dirigimos anteayer al *Diario de Palma*.

Será verdad aquello de que el pecado pesa más que plomo? .

Ante tan tremenda como inesperada confesion de graves culpas, *El Isleño* no puede hacer otra cosa que recordar el consabido adagio mallorquin: *qui té se coua de paya, de cóp la s' encén*; y encogiéndose de hombros, exclamar:—Si EL ANCORÁ se empeña en entenderlo así, ¡tanto peor para EL ANCORÁ!

Si *El Isleño* tiene el valor y la dignidad de sostener sus alusiones, descorrerá el velo alevoso en que las envuelve.

Sólo entonces daremos la réplica que se merecen.

Si *El Isleño* reusa descorrer ese velo, quedará evidente que se avergüenza de su propia obra.

En este caso no hay para que replicar: ya está juzgado.

Sobre nuestro último artículo y sobre las graves cuestiones que nos había prometido tratar, no se le ocurre á *El Isleño* decir ni una palabra.

Dice *El Palmesano* que EL ANCORÁ ha hecho «pérfidas, rastreras y miserables insinuaciones. Eso son palabras. Aguardaremos las pruebas.

Del *Boletín oficial eclesiástico* de este obispado tomamos lo siguiente que no deja de ser muy grato para cuantos pusimos nuestros nombres en el álbum entregado en manos de Su Santidad el sapientísimo Leon XIII, así como tambien por la noticia satisfactoria, para todos los mallorquines, acerca de la próxima canonizacion del bienaventurado Beato Alonso Rodriguez, tan venerado por los habitantes de esta capital:

«Un padre de la Compañía de Jesus que reside en Roma, y á quien se encargó la comision de presentar al Papa el álbum que contenía las firmas de adhesion á la Enciclica *Humanum Genus*, escribió hace pocos días una carta á otro Padre residente en esta ciudad, de la cual tomamos los siguientes párrafos muy interesantes para todos los diocesanos de Mallorca.»

«Después de tanto esperar, al fin he podido lograr la audiencia de Su Santidad para presentarle una porcion de álbums, entre los cuales campeaba por la hermosura, riqueza y buen gusto el que contenía las firmas de adhesion á la Enciclica *Humanum Genus*, recogidas en la diócesis de Mallorca é Ibiza.

«Mucho se complació el Padre Santo de esta muestra de piedad filial tan respetable por el número de manifestantes, y quiso enterarse de varias cosas relativas á esta diócesis é isla, y sobre todo de la persona del Venerable Prelado que habia presidido y autorizado tan hermosa manifestacion. Me dijo que enviaba á todos la Bendicion Apostólica y que quizas escribiría á S. E. Ilma. para agradecerle su devocion á la Santa Sede y la obra que habia llevado á cabo, para atestiguarla con motivo de la Enciclica. A propósito de estas adhesiones añadióme que no basta dar un nombre para ellas, sino que habia que trabajar con ardor, en el púlpito, en las escuelas, libros y conversaciones, por todos los medios posibles, para exterminar de la sociedad esa plaga de la masonería que la trae tan agitada y perturbada....»

«Antes de ayer me dijo una persona que está muy bien enterada, que ya se podia dar por asegurada, entre otras, la causa de la canonizacion del Beato Alonso Rodriguez que se verificará en 1887, Dios mediante.»

Anteayer se reunió en el Gobierno Militar la Comision mixta del Ensanche de Palma, al objeto de aprobar el perímetro del mismo, que ha de satisfacer á la vez los deseos del gobierno que no desea hacer grandes gastos en las nuevas fortificaciones que reclame el ensanche para que Palma continúe siendo plaza de primer orden, y las necesidades del vecindario que aspira á poder construir casas de buen aspecto con jardines y patios de ventilacion de grandes dimensiones, lo cual no es posible verificar ni dentro del casco de la actual poblacion ni fuera de él por causa de las zonas militares.

El perímetro trazado por una sub-comision y aprobado por dicha comision mixta que va á ser elevado á la superior aprobacion de S. M. (Q. D. G.) empieza á corta diferencia en el Revoltin de la Puerta del Campo, sigue por el camino del Molinar hasta el tercer molino de la izquierda, vuelve hácia el crucero que forman las carreteras del *Portitxol* y de *Llummayor*, continúa hácia la Soledad y pasando por dentro del predio *Son Juvert* se dirige al caserío *El Hostalet* que deja dentro del Ensanche. Al llegar á la carretera de Buñola tuerce hácia la casa llamada *Torre del Reloj* y baja despues paralelo al camino de Sóller hasta empalmar con el Baluarte de Santa Margarita.

El area que contiene este ensanche no puede llamarse excesiva pues que el casco total de la nueva poblacion solo dará á cada uno de los 60.000 mil habitantes que tiene Palma usos 58 metros de area inicial contado el terreno ocupado con sus arrabales exteriores y solo unos 40 metros contada la cabida de su futuro caserío intramuros, cuando Paris y Londres que son poblaciones de gran vecindario cuentan para cada habitante 76 ó más metros cuadrados.

Esperamos que el Ensanche de Palma será por esta razon un hecho en breve tiempo.

La guardia civil, ha dado con el autor del robo de algunas alhajas que hace tiempo se robaron, consistentes en un trozo de unos cuatro palmos de cadena de oro, seis sortijas, una cruz doce botones.

Lo recobrado hasta ahora consiste en la susodicha cadena y tres sortijas.

Ayer fondearon en este puerto la balandra *Francisca*, patron D. Matías Albertí, procedente de Cartagena, con cargamento de cebada; el laúd *Mayo*, patron D. Guillermo Jofre, de Cartagena, con cebada; y el vapor *Jaime I*, de Ibiza y Valencia, con la correspondencia de ambos puntos, 29 pasajeros y mercancías.

Se despacharon la polacra *Cortes*, capitán don Juan Sabrafen, para Trapani, con lastre; la balandra *San Bartolomé*, patron D. Guillermo Terrades, para Andraitx, con cebada; la polacra goleta *San Mariano*, capitán D. Juan Carbonell, para Porto-Colom, con pipas vacías; la balandra *Rebelde*, patron D. Pablo Roca, para Argel, con efectos; y el laúd *Angela*, patron D. José Martorell, para Ibiza, con 14 pasajeros y carga variada.

En el vapor correo que salió para Barcelona se embarcaron gran número de cerdos cebados con destino á aquel mercado, lo que ha motivado, vista la demanda, que los precios de esta clase de ganado vayan en alza, de lo que seguramente se alegrarán nuestros agricultores que en grande y pequeña escala se dedican á la explotacion de esta industria, que por si sola constituye uno de los mas importantes ramos de riqueza que tiene la isla.

Dia 17 del corriente falleció en Consell su pueblo natal el Pbro. D. Miguel Palou y Busquets á la edad de treinta y cuatro años.—A. E. R. I. P.

El Journal Comercial et Maritime Cette, con motivo de la inundacion de Soller, publicó un artículo haciendo el relato de la desgracia é implorando la caridad pública. Quedó abierta la suscripcion, que en el primer dia produjo 1534 francos.

En el Molinar, se ha cometido estos días un robo, consistente en unos doce duros en plata y calderilla, dos sortijas y un rosario, á un pobre y honrado pescador que seguramente no debia contar con más recursos para el sosten de su familia y que eran el producto de muchos días de trabajo.

En el vapor-correo que salió anteayer tarde para Barcelona se embarcó el Excmo. Sr. D. Gregorio Ayneto, que va á Zaragoza al lado de su familia con motivo de haber tenido noticia del fallecimiento de una hermana.

Los periódicos de Valencia dan cuenta del siguiente curioso suceso, comentado en toda la poblacion como milagroso:

Parece que una monja del convento de la Encarnacion, de sesenta y seis años, y que ha padecido durante treinta y cinco años una parálisis completa, ha sanado repentinamente el dia de santa Teresa, sorprendiendo á las monjas que se hallaban en el coro muy léjos de su visita.

Segun refiere un presbítero, la enferma que habia rogado por su salud, sin resultados, á Dios, á la Virgen del Carmen y á Santa Teresa, se acordó de la venerable madre Ines de Benjamin, la dirigió una invocacion y se sintió de pronto restablecida y con fuerzas para llegar al coro, donde penetró en el momento en que las monjas entonaban la Salve.

Comenzaron éstas á gritar ¡milagro! ¡milagro!, el público que estaba en la iglesia se alarmó y hubo que calmar la ansiedad general, diciendo que se trataba de un nuevo portento.

El cardenal Sr. Monescillo ha dispuesto que se instruyan las correspondientes diligencias, las cuales han comenzado.

Cuenta el *Temps* de Paris dos milagros que él llama casualidades, pero que de veras no lo son. Un tal Percival de Marsella, en un acceso de furor, disparó últimamente un revólver contra su esposa, Sebastiana Aquaronne, y su madre de ella. Despues de tan ilustre hazaña, queriendo llevar á cabo otra no ménos ilustre, púsose la pistola á la sien derecha y con otro tiro acabó estoicamente con su existencia. Al ruido causado por los balazos acudieron numerosos los vecinos, y con ellos algunos doctores- quienes al examinar á las dos mujeres que yacian desmayadas en el suelo, hallaron no sin asombro que las dos vivían y vivirían quizas aun por largo tiempo; pues las heridas que habían ambas recibido en el pecho no presentaban ninguna gravedad, como que las balas se habían aplastado contra la medalla del sagrado Corazon que cada una de las dos señoras llevaba colgada del cuello.

Precios corrientes en la plaza de Inca:

Almendron á 16 libras y media, 16 y 12 sueldos, vendiéndose más de 200 quintales.

Cerdos cebados, á 8'75 y 10'25 pesetas arroba; con muchas cabezas y bastantes ventas.

Ganado mular y vacuno abundante y superior: venta regular.

Aceitunas verdes á 9 9'50 pesetas cuartera, siendo mucha la existencia.

SECCION DE ANUNCIOS

JUVENTUD CATÓLICA DE PALMA DE MALLORCA.

Establecida en esta Sociedad—Campaner, 1—una Academia de repaso de las asignaturas de segunda en anzas, el día 3 de Noviembre próximo empezarán las clases bajo la dirección de los siguientes profesores.

Latín y Castellano, 1.º y 2.º curso.	D. Guillermo Fiol, Pbro.
Geografía.	D. José Miralles, »
Historia de España.	
Historia Universal.	D. Juan Ripoll, »
Retórica y Poética.	
Psicología, Lógica y Ética.	D. Juan Galmés, »
Francés, 1.º y 2.º curso.	
Aritmética y Álgebra.	D. Bartolomé Ordinas.
Geometría y Trigonometría.	
Historia Natural, Física Química y Agricultura.	D. Guillermo Villalonga, Pro.

Los alumnos de esta Academia satisfarán:

Por cada asignatura hasta tres.	Los socios de la Juventud,	2 pesetas.
	Los que no lo son,	3 »
	Los socios,	6 »
Por un grupo de más de tres.	Los no socios,	9 »

Las lecciones se darán desde las tres de la tarde hasta las siete de la noche. Desde hoy queda abierta la matrícula en la Secretaría de la Sociedad. Palma 13 de Octubre de 1885.—El Seco, Nicolás Dameto y Cotoner.

LIBROS NUEVOS
que se hallan en venta en la Librería de Propaganda Católica.—Call, 1.

COLECCIÓN DE TROZOS EN PROSA Y VERSO,
escogidos en los autores modernos castellanos, para uso de las clases de lectura en las escuelas elementales y superiores, por D. José Miralles y Sbert, Pbro., profesor de primera enseñanza. Con aprobación de la Autoridad Eclesiástica.

Un tomo en 8.º de 362 páginas y se vende en esta librería de Propaganda Católica a 1.50 ptas. ejemplar y 15 pesetas docena.

POESÍES DE EN MIQUEL COSTA Y LLOBERA
Un tom de VI—128 planes en octau—6 reals.—Se ven á sa Librería de Propaganda Católica, Call, 1, Palma.

CONTARELLES DE N JORDI DES RECO
(Antoni María Alcover)
Ab un prolech d'en THOMAS FORTEZA, Mestre en Gay saber.—Ab llecencia de l'Autoridad egi-siástica.—Precio 2 pesetas.

DE AQUELLOS POLVOS..... Ó SEA INFLUENCIA DE la destrucción de los conventos en el desarrollo del socialismo español. Conferencia leída en la Academia de la Juventud Católica de Sabadell por D. Félix Sardá y Salvany Pbro. Un folleto de unas 25 páginas.

DISSERTATIO DE VI OBLIGANDI LIBRI «CÆRE-moniaie episcopum» ac de consuetudine ipsi adversanti, quam disciplinæ liturgicæ studiosis offert D. Joachim Solans, Presbyter, in ecclesia cathedrali urgellensi cæ-remoniarum magister et in ejusdem civitatis seminario S. Liturgiæ professor.—Ordinarii licentia.

LA TAQUIGRAFIA VERDADERA O ARTE DE ES-cibir con la racional velocidad con que suelen hablar los buenos. Tratado completísimo teórico-práctico, por D. Luis Cortés y Suaña, director del diario de sesiones del Senado.—Un cuaderno en folio de unas 150 páginas.

LA BANCARROTA DEL LIBERALISMO Y EL CATO-lismo liberal. Opúsculos escritos por el Rdo. P. Enri-que Ramiere, de la Compañía de Jesús, y publicados en español por D. Jaime Borrás y Prats Pbro., con aproba-ción de la Autoridad eclesiástica.

HORAS DE VACACIONES. Cuentos morales para los niños por el P. Conrado Muñoz Saenz, del Colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid.

PHILOSOPHIA ELEMENTARIA ad usum Academiæ ac præsertim ecclesiasticæ juventutis. Opera et studio Emi-mi. ac Rmi. D. D. Fr. Zephyrini Gonzalez, Cardin, Ar-chiepiscopi Toletani ord. præd. Consta esta obra de tres tomos en 4.º

EL ANCOR DEL COADJUTOR. Manual razonado y completo teórico-práctico, eclesiástico-civil del procedi-miento parroquial. Segunda edición dedicada nueva-mente al Exmo. é Ilmo. Sr. D. José Domingo Costa y Borrás, arzobispo de Tarrogon, por el Pbro. D. Jaime Agustí y Milá doctor en Teología, etc., etc. Censurada por el Pbro. Dr. D. José Moreno Montalvo. Un tomo en 4.º.

LA SAGRADA COMUNION ES MI VIDA, Ó CANTI-cos de amor d.l alma fervorosa, cuyas delicias se cifran en la sagrada Comunión, por Humberto Lebon. Un to-mito en 16.º de unas 400 páginas.

NUEVA LUZ Y JUICIO VERDADERO SOBRE FELI-pe II, por el presbitero D. José Fernández Montaña, canónigo de la Santa Iglesia primada de Toledo.

Anuncio.

Los albañiles, maestros de obras que quieran hacer proposiciones para verificar las obras que han de ser eje-cutadas en la iglesia nueva de la Soledad, extramuros de la ciudad de Palma, pueden enterarse de los planos y pliegos de condiciones, que obran en poder de la junta de obras de dicha iglesia, y presentar sus proposiciones antes de las once del día 8 de Noviembre de 1885.

Para PUERTO-RICO y la HABANA con escala en MAYAGUEZ y PONCE

aldrá del puerto de BARCELONA, el día 15 de Noviem-bre corriente, el grandioso y veloz vapor



PONCE DE LEON

Admite carga y pasajeros para dichos puntos. Para informes dirigirse á los señores Sans y Pierrar, Conquistador, 7

SOLUCION HERNANDINA,
Tónica—Neurostica—Febrífuga—An-ticolérica preparada por D. Juan Her-nandez farmacéutico. Alayor. Menorca.

Esta solución es la verdadera panacea de la salud, pues, ha salvado la vida á inñinidad de personas que, su-friendo horriblemente, esperaban la muerte como único remedio á sus males. El mejor elogio que de ella puede hacerse es el desa-rrollo que vá adquiriendo en Madrid y Barcelona vistas las extraordinarias cualidades que posee. Prospectos y demas pormenores en la Farmacia de don Bartolomé Antich.—Peregil, 49.—Palma.—Unico depósito en esta. 9-12

AVISO Á LOS PADRES DE FAMILIA

En la calle del Cármen núm. 49, vive un sacerdote que se ocupa en cuidar jóvenes de los que se dedican al estu-dio para la carrera eclesiástica. Por permitirlo la capacidad local, admitiria algunos más de la misma clase.

ALMONEDA.

En la vicaria del Santo Hospital se hará pública al-moneda de los libros y ornamentos sacerdotales del difun-to D. Andrés Suau y Palou Pbro. y vicario, el juéves pró-ximo día 5 y siguientes de diez á doce mañana y de tres á cinco tarde. 2-4.

ALQUILERES.—Está para alquilar un 2.º piso de mu-cha capacidad en la calle de la Cofradía núm. 4: tiene co-laduría, agua á grifo y todas las comodidades apetecibles, dirigirse al primer piso de la misma casa. 3-4

ENTRESUELO.—Está para alquilar el del número 3 de la calle del Estudio General: es de mucha capacidad y tiene agua y otras comodidades. Informarán en el pios principal de la casa inmediata. 7-8

COMPANÍA INDUSTRIAL Y MERCANTIL DE MALLORCA.

No habiendo satisfecho las acciones, cuyos números á continuación se detallan, el último dividendo pasivo dentro de los plazos señalados por la Junta de Gobierno, han si-do declaradas caducadas en su virtud y en cumplimiento á lo prescrito en el art. 42 de los Estatutos, se publica en el «Boletín Oficial» y periódicos de esta localidad.

Números 1 al 15—21 al 37—48 al 64—75 al 90—96 al 122 —129 al 136—142 al 154—182 al 188—194 al 198—201 al 205—256 al 306—327—332—339—341 al 351—353—356 al 362—368 al 375—401—404 al 406—408 al 415—417 al 427—430 al 439—455 al 459—480—481—490 al 555—561 al 630—736 al 800—826 al 835—841 al 845—851 al 890—906 al 945—951 al 955—961 al 965—1001 al 1005—1016 al 1030—1036 al 1100—1111 al 1130—1166 al 1225—1251 al 1260—1266 al 1270—1276 al 1300—1325 al 1400—1406 al 1410—1421 al 1425—1461 al 1470—1481 al 1525—1536 al 1620—1636 al 1645—1661 al 1700—1711 al 1755—1766 al 1770—1796 al 1825—1861 al 1885—1906—1907—1909—1936 al 1940—1946 al 1955—1961—1970—1991 al 2000—2011 al 2080—2161 al 2360—2441 al 2460—2471 al 2500—2571 al 2730—2751 al 2760—2791 al 2800—2831 al 2850—2861 al 2880—2911 al 2950—2961 al 3000.

Palma 28 de Octubre de 1885.—El Administrador, An-tonio Ferrer y Ferrer. 2-3

SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA.

Estas oficinas permanecerán cerradas los días 6 y 7 del corriente, con motivo de su estero.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento. Palma 2 de Noviembre de 1885.—El Oficial Secretario, Emilio Figueras.

LA VIDRIERA EN LIQUIDACION.

Por acuerdo de la Comision liquidadora el próximo viérnes de cuatro á seis de la tarde en el edificio de la Fá-brica de Sta. Catalina, continuará la subasta de muebles que comprenderá varias romanas, una báscula, escrito-rios, mesas y sillas y toda clase de vidrio blanco y de color á precios baratísimos.

Palma 5 Noviembre de 1885.—P. A. de la C. L.—El secr-tario, Miguel Aleñar.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 4, á las 9.45 n.

El general Serrano se encuentra en una situacion extremada.

Telegramas de Filipinas del gene-ral Terreros niegan importancia al in-cendio, que fué casual, en Manila.

El Rey pasará una temporada en Sanlúcar de Barrameda.

Madrid 4, á las 10 n.

Se asegura que los servios han en-trado en Bulgaria.

El Gaulois afirma que Grevy pade-ce reblandecimiento de la medula es-piral.

Ha sido ascendido el general Ni-colau.

COTIZACIONES OFICIALES

Madrid 4, á las 4.55 t.

Renta perpetua 4 por 100 57.95
Amortizable 75.80
Hipotecarios de Cuba. . . 87.50